

歌唱家夫妇为农民歌手开了间“驻京办”

文、图：张璐纯

“大衣哥”朱之文、“红歌达人”刘畅、“奶农歌手”刘仁喜、“关东农民”马广福等等，这些逐渐被大家熟悉的农民歌手，刚开始到北京时，都曾无依无靠，但他们都得到了军旅歌唱家乔军和妻子陈晓芳的热情接待。乔军夫妇制定“家规”：凡是农民歌手来家里，一律实行“三包政策”，包吃包住包教。久而久之，乔家也成为了农民歌手的“驻京办”。



近日，军旅歌唱家乔军和妻子陈晓芳做客《艺术人生》。

土里长出的歌唱家，和农民歌手惺惺相惜

近日，央视《艺术人生》栏目邀请了军旅歌唱家乔军和他的妻子陈晓芳做客栏目现场，其中乔军讲述的和农民歌手之间的故事，打动了亿万观众。

乔军是我国著名男高音歌唱家，曾获国家最高级别政府声乐大奖“文华声乐表演金奖”，代表作品有《农民兄弟》、《红红火火大中华》、《爸爸妈妈》、《担当之歌》等，多次参加央视“心连心”、“欢乐中国行”等栏目演出。

1971年，乔军出生于江苏省扬州市大桥镇一户普通农家。他从小就喜欢哼哼唱唱。高考时，乔军考上了上海师范

大学音乐系，毕业后分到江苏省江都区仙女镇张纲中学当了一名音乐老师。

1994年，乔军和当地一所幼儿园的老师陈晓芳步入婚姻殿堂。2003年，乔军成为中国人民解放军第二炮兵政治部文工团的一名歌唱演员。陈晓芳也随后以优异的成绩考上了北京师范大学教育系硕士研究生，紧跟着丈夫的脚步来到北京。2008年底，陈晓芳被北京教育学院聘为副教授，并担任幼儿艺术教育教研室主任。

出生农家的乔军从小家境贫寒，生活的艰辛让他走了不少弯路。成名后，乔军

决定帮助那些和他一样家境贫寒的农民歌手。

2011年3月初，乔军接到了山东卫视《我是大明星》节目负责人打来的电话，让他辅导一个叫朱之文的农民歌手。听说对方是农民歌手，乔军爽快地答应下来。几天后，在节目组的安排下，那位农民歌手来到北京拜师学艺。见面的那一刻，乔军愣住了，这不就是前几天在网上看到的“大衣哥”嘛！乔军觉得这是一种难得的缘分。

乔军不仅指导朱之文的演唱技巧，还亲自带他到录音棚录音。从未进过录音棚的朱之文看什么都新鲜。乔

军一句一句带着朱之文唱，为他监棚。

一次录完歌后，乔军把朱之文带回家里吃饭。陈晓芳做了一大桌子菜，朱之文有些受宠若惊。乔军拍拍他的肩膀：“好好学，拿出干活的劲，给咱农民争口气。以后你上北京来别住宾馆，费那钱不值当，我家里有你睡的地方。”此后，只要朱之文去北京，乔军都会邀请他去家里吃饭，留他住一晚，两人像老朋友一样，一聊就是大半夜。

2011年4月12日，在乔军的辅导下，朱之文在《我是大明星》的总决赛中一举夺冠。

普通小家成“驻京办”

从一个普通的农民成为明星，是是非非开始缠绕着朱之文，这让一向直性子的他有些承受不住，给乔军打电话时，多次萌发了想要退出的想法。乔军劝他沉下心来，人红是非多，太计较大家说什么，往往会失去本真的自己。在乔军的开导下，朱之文打消了回家种地的念头，安安心心地唱歌。

乔军无意中得知，朱之文特别崇拜著名歌唱家金铁霖先生，能有机会跟金铁霖正式见一面，是他最大的梦想。为了给朱之文鼓劲，乔军开始私下里帮他和金铁霖牵线。乔军的老师马秋华是金铁霖先生的妻子，他多次去拜访老师，最终促成了这事。

2011年6月，朱之文与金铁霖先生第一次见面。金铁霖并不认识这个网络红人“大衣哥”，乔军热情地向他做了介绍。金铁霖将信将疑，他让人现场用钢琴弹奏了《滚滚长江东逝水》的曲子，从未听过钢琴伴奏版的朱之文愣住了，他憨厚地问：“这是啥歌？”乔军哭笑不得：“这是

你经常唱的《滚滚长江东逝水》啊！”朱之文这才一拍脑门，恍然大悟。

金铁霖也被朱之文的憨厚朴实逗乐了。随即，朱之文一开口，金铁霖立刻震惊了。当得知朱之文从未接受过专业的声乐训练，只是跟着自己的几盘磁带练习便有今天的水平时，金铁霖更是赞不绝口。在乔军的撮合下，朱之文成了金铁霖先生的一名学生，实现了多年的愿望。

回去的路上，朱之文感激得不知说什么好。乔军笑着说：“你多唱几首歌给我听，就算是报答了。”此后，逢年过节的时候，朱之文都会去乔家走动走动。

2012年3月，乔军去山东参加一台文艺演出。刚下台，一位中年男人找到他，激动地说：“乔老师，你好！我叫刘畅，一直都喜欢你听我唱歌，听说你来这，我特意从辽宁鞍山老家赶过来的，就是想跟你聊聊。”一听“刘畅”两字，乔军一下子激动起来：“你是不是那个爱唱红歌的刘畅？”之前，乔军听人说起

过刘畅这个名字。1969年出生的刘畅，当过7年煤矿工人，收过废品，开过小饭馆。后来，因为喜欢唱歌，便开着一辆面包车，四处唱红歌，全国各地义演了九十多场，被誉为“万里唱红歌第一人”。两人相见，颇有些英雄相惜的味道。临走时，乔军说：“你一个人在外唱歌不容易，要是去了北京，一定要找我。”

刘畅曾在录制一档节目时感激地说：“第一次去乔老师家，我都生怕把他家弄脏，可是聊着聊着我就发现，乔老师是特别实诚的一个人，聊庄稼，聊收成，聊唱歌，能俗能雅。此后只要来了北京，遇到难事，只要想到乔老师，心里就像稳稳地压着块石头，好像没什么可怕的。”

就这样，到乔军家的农民歌手逐渐多了起来。“奶农歌手”刘仁喜、“关东农民”马广福等等都是乔军家的座上客。

来的人多了，除了忙工作，陈晓芳在厨房里就变得更忙了。乔军心里有些愧疚，他对

妻子说：“这些农民歌手不容易，咱能帮就帮一些，大家又不拘小节惯了，要是有啥做得不好，你别见外，你的辛苦我都记在心里。”陈晓芳拍了丈夫一下：“他们能来咱们家，说明信任咱们，咱们都是农家出身的孩子，更知道外出打拼多么不易，我们不帮谁帮。”乔军高兴地在妻子脸上吧唧一口，引得陈晓芳直责怪他肉麻。此后，只要有草根明星、农民歌手找到乔军求教，他总是应承下来。对于那些家庭困难的农民歌手，他跟妻子还制定了一个“三包政策”：包吃、包住、包教，让这些有才华的农民没了后顾之忧。

很快，在农民歌手圈里，乔军成了热心的老大哥，谁有难处第一个总是想到他。乔军那个普通的小家，也成了农民歌手“驻京办”。大家都笑称，乔家像是一个“充电宝”，农民歌手累了，在这里都能重新充满电。

（未经作者同意，本文禁止转载，上网）

■资讯

生日聚会，她竟然用毒品待客

今日女报 / 凤凰网（通讯员唐文雄）近日，永州市冷水滩区人民法院以容留他人吸毒罪判处被告人陈丽有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金人民币五千元。

法院审理查明，今年2月10日，陈丽为了庆祝生日，在冷水滩区某KTV开了两个包厢，并提供了毒品招待十余个朋友。3月12日，陈丽主动到公安机关投案自首。

法院认为，陈丽为他人吸食毒品提供场所，其行为已构成容留他人吸毒罪。陈丽案发后主动到公安机关投案，并如实供述了自己的犯罪事实，依法可以从轻或者减轻处罚。据此，依法作出上述判决。

深山学生的义工天使

今日女报 / 凤凰网（通讯员张言文 符云锦）今年儿童节前，杨建珍提着包裹来到张慧芝家里，提前给张慧芝送来“最温暖的”儿童节礼物。当天，她把资助张慧芝读书的600元现金交到了张慧芝父亲的手中，张慧芝和她父亲感动得落了泪。

张慧芝是泸溪县小章乡黄泥冲村小四年级的学生，学习非常优秀，也懂事孝顺。他家共6人，母亲和大哥都是聋哑人，而且智力欠缺，父亲61岁的高龄，身体差，常年吃药，二哥也在黄泥冲小学念五年级，家庭特别困难。

杨建珍是她的老师。这位土家族女老师当年是全县最年轻的小学数学高级教师。在了解到张慧芝的情况后，杨建珍特别梦想能有一个专门的平台来帮助这些贫困孩子。一次偶然的机会，杨建珍加入了边城爱心协会这个爱心组织，借用强大的网络信息工具和社会各界的爱心人士取得联系，来为贫困的学生提供生活和学习上的援助。

在杨建珍的努力下，包括张慧芝在内，已有24个贫困学生得到一对一长期资助，直至他们读到高中毕业。目前，共募集资金3.24万元，同时还有爱心衣服500多件，学习用品、课外书籍等无数件。